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UVOD 

 

Putem oka čovjek dobija od 80 do 90 % svih informacija. Od svih organa u ljudskom organizmu 

oko zauzima posebno mjesto. Može se reći da oko, ne samo da ima ogromno biološko, nego i 

životno značenje. Oko je distancioni organ koji omogućava čovjeku da vidi svijet koji ga okružuje, 

kao i da ga analizira. Oko je prirodni optički organ, sposobno da prelama svjetlost. Oko razlikuje 

boje. Oko ispunjava mnogo vidnih funkcija s tim što su najvažnije: 

 vid na daljinu 

 vid na blizinu 

 vid pri dobrom osvjetljenju 

 vid pri dnevnom svjetlu 

 vid noću 

Oko (slika 1) je organ najvažnijeg čovjekovog čula, čula vida. Ono je parni organ i sastoji se od: 

 pomoćnih organa oka 

 očne jabučice (bulbus oculi) 

 vidnog živca (nervus opticus) 

Očna jabučica  je smještena u očnoj duplji, koštanoj strukturi kostiju glave, koji je  štit od 

mehaničkih povreda sa svih strana osim sprijeda. 

U pomoćne organe oka spadaju: 

 orbita 

 kapci 

 suzni aparat 

 vežnjača (conjunctiva) 

 mišići pokretači očne jabučice 

 masno tkivo orbite 

Očna jabučica se sastoji od svojih omotača (opni) i sadržaja očne jabučice. Omotači očne 

jabučice su: 

 spoljašnja, fibrozna opna 

 srednja, sudovna opna – uvea 

 unutrašnja, nervna opna – retina 
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                                                              Slika 1. Anatomija oka 

 

Sadržaj očne jabučice čine: 

 očna vodica 

 sočivo 

 staklasto telo 

Svoju osnovnu funkciju oko ostvaruje procesom viđenja. Proces viđenja se sastoji od tri faze: 

 opažanja 

 selekcije 

 percepcije 

 

Svjetlost talasne dužine od 390 do 700 nm, prostire se od posmatranog predmeta kroz prostor i 

ulazi u očnu jabučicu prelamajući se na rožnjači i u sočivu, da bi se u fiziološkim uslovima 

fokusirala na retini. Javlja se fotohemijska reakcija unutar receptornih ćelija retine i dolazi do 

nastanka nervnog impulsa koji se putem vidnog živca i ostalih struktura vidnog puta prenosi u 

centre za vid, na konačnu obradu. Proces opažanja vezan je za funkciju samog oka i njegovih 

struktura, dok se procesi selekcije i posebno percepcije (shvatanja i razumijevanja viđenog) 

dešavaju u centrima za vid u potiljačnom režnju kore velikog mozga. Iz tog razloga možemo reći 

da oči opažaju, a um vidi. 
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I ISTORIJA TESTIRANJA VIDNE OŠTRINE 

 

Testiranje vidne oštrine ima važnu i dugu istoriju u medicini i oftamologiji i datira unazad 

hiljadama godina. Iako su metode testiranja tokom vremena evoluirale i poboljšale se, ideja 

testiranja vidne oštrine je ostala ista, a to je provjeriti koliko pacijent  detaljno može vidjeti. 

Već u drevnoj Grčkoj su ljekari primjenjivali jednostavne metode za testiranje vida:poznati grčki 

ljekar, Hipokrat, je opisao metodu koja uključuje postavljanje različitih predmeta u blizini očiju, 

da bi se zatim promatrala reakcija oka. Na ovaj način su se mogle provjeriti vizuelne sposobnosti 

pacijenta. 

Galen, poznat kao otac medicine, razvio je metode testiranja vida, uključujući ispitivanje vida uz 

pomoć različitih alatki i svjetlosti. 

U srednjem vijeku, mnogi monasi i kaligrafi koristili su testove vida kako bi procijenili svoju 

sopstvenu vidnu oštrinu prilikom izrade iluminiranih rukopisa. Ovo je vjerovatno dovelo do 

razvoja prvih metoda za testiranje vida. Najraniji zapisi o testiranju vidne oštrine potiču iz Starog 

Egipta, gdje su ljekari vršili testove koristeći table sa različitim slovima. 

 

Slika 2. Vizuelni ugao i  njegovi minimum1 

 

Matematičar Euklid koji je živio 300. godine prije nove ere u Aleksandriji, postavio je važne 

aksiome. Naveo je da se zraci koji emaniraju iz oka kreću u ravnim linijama, da formiraju konus 

sa vrhom u oku i osnovom na vidljivom objektu, te da možemo vidjeti samo predmete na koje 

zraci padaju. Pokušao je dokazati da postoji minimalni vidljivi i minimalni odvojivi ugao (slika 2) 

[literatura red.br.3]. Euklidovu ideju minimalnog ugla je preuzeo Hooke početkom 17. vijeka.  

                                                 
1 A history of visual acuity testing and optotypes , Paulus T. V. M. de Jong 
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Korištenjem  zvijezda je testirao da najoštrije oko ne može razlikovati interval između dvije 

zvijezde koje su međusobno udaljene manje od 0,5 lučnih minuta.  Kasnija istraživanja su 

potvrdila Hookeove proračune o minimalnom uglu.  

Do 1800-ih godina mjerenja vidne oštine su bila nejasna. Njemački oftamolog Heinrich Kuchler 

je razvio tablicu za vid koja se sastojala od uobičajnih simbola, koje je zalijepio na list papira od 

veće prema manjoj veličini. Nekoliko godina kasnije, on je tu tablicu izmijenio i upotrijebio slova 

abecede u stepenovanom nizu. [literatura red.br.7]. 

Godine 1854. Edward Jeager Jaxttal, oftamolog iz Beča, je objavio seriju uzoraka za čitanje. Kako 

je Beč bio međunarodni grad, izradio ih je na nekoliko jezika. Zbog različitih oblika pisma, ovi 

testovi nisu bili standardizovani pa se nisu mogli koristiti za provjeru vida. Ovi rani optotipi 

koristili su se za ocjenu vidne oštrine, iako su bili daleko manje precizni u poređenju sa današnjim 

standardima. 

Holanđanin Francis Cornelius Donders, koji je svoj život posvetio oftalmologiji, shvatio je da 

postoji potreba za mnogo boljim standardiziranim mjerenjem i ispitivanjem vidne oštrine. 

On se obratio Hermanu Snellenu, kolegi doktoru iz Holandije, da pronađe mjernu skalu koja će 

pomoći da se njegova formula provede u praksi. Snellen je počeo da radi na tablicama i prvi je 

koristio apstraktne slike i simbole. Godine 1862. odlučio se za mrežu od 5x5 polja u kojoj je 

koristio stilizovana slova i brojeve, koje je nazvao “optotipovi”, kao praktičniji način 

komunikacije između pacijenta i doktora. Tako je nastala svima nama poznata tablica očnih 

testova. [literatura red.br.7]. 

Međutim, originalni Snellenov grafikon bio je zasnovan samo na slovima engleske abecede, što 

nije bilo praktično za ljude koji nisu znali čitati ili govoriti engleski. Godine 1868. Snellen je 

dizajnirao tablicu koji su mogli koristiti nepismeni ljudi – rotirajuće slovo “E”. Te je godine dr 

John Green iz SAD, koji je prije radio sa Snellenom, poboljšao tablicu tako što je progresiju 

veličine slova učinio pravilnijom i predložio da se koristi čitljiviji font. 

Tokom 20. vijeka razvijeno je mnogo drugih testova za procjenu različitih aspekata vida, 

uključujući testove za boju vida, periferni vid i kontrast. Takođe su razvijeni instrumenti kao što 

su oftalmoskop i refraktometar, koji omogućavaju detaljnije ispitivanje oka.  

Danas postoje različite metode za testiranje vida, uključujući računarski generisane testove, 

automatske refraktometre i sofisticirane oftalmološke instrumente.  
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Pored toga, razvoj digitalnih ekrana i pametnih uređaja izazvao je zabrinutost zbog povećanog 

umora očiju i problema sa vidom, što je dovelo do razvoja novih metoda za testiranje i upravljanje 

ovim problemima. 

 

II ISTORIJA I DEFINICIJA OPTOTIPOVA 

 

U raznim rječnicima, „optotip” je definisan kao:  

 

 vrsta ili slovo određene veličine koja se koristi za testiranje oštrine vida  

 tip kojim se testira vid  

 tip testa.  

 

Ovo poslednje je objašnjeno kao štampana slova različite veličine, koja se koriste u testiranju 

vidne oštrine. Tipovi testova su podijeljeni na definicije od Jaegera, Landolta i Snellena. Ove 

definicije daju ograničene smjernice o tome što je tačno optotip.  

Riječ “optotip”2 je opisana, kao porijeklom iz njemačkog “Optotypus”, ali Herman Snellen 

(Utrechta, Holandija), bio je prvi koji je upotrijebio ovu riječ 1875. godine. Nije se pojavila u 

prvom izdanju njegovog “Lettertypen”, ali 13 godina kasnije uveo je “Optotypi” u svoje 

međunarodno izdanje. Neizvjesno je kako je izmislio ovu riječ,  vjerovatno sastavio je 

novolatinsku riječ od grčkih riječi “οπτος” (optos, vidljiv) i “τυπος” (tupos, model koji treba 

oponašati).  

Po Snellenu, definicija optotipa:  

 Optotip je vizualna pomoć da se dođe do pouzdane i standardne mjere oštrine vida (VA) 

na proizvoljnim, ali opšte dogovorenim osnovama.  

 

Ova pomagala su se mijenjala od štampanih tekstova, slova, brojeva ili cifara, do raznih 

oblika. Mogu se odštampati sa visokim ili niskim kontrastom u različitim bojama, zalijepiti na 

prozirni ekran sa osvjetljenjem iza, projektovati na (kompjuterski) ekran ili napraviti od metala ili 

drugog materijala koji se pokazuje ispitaniku.  

                                                 
2 A history of visual acuity testing and optotypes , Paulus T. V. M. de Jong 
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U kliničkoj oftalmologiji, optotipovi se koriste na dva načina:  

 

 da pomognu u pronalaženju optimalnog sočiva za ispravljanje refrakcione greške oka   

 da se odredi njegova vidna oština   

 

Postoje različiti optotipovi, npr. prema Snellenu, Pflügeru, Landoldtu, itd, ali svi se zasnivaju na 

uspostavljanju najmanjeg vizualnog ugla pod kojim se dvije odvojene tačke još uvijek mogu 

razlikovati (minimalno odvojive). U fiziološkim okolnostima, najmanji vidni ugao je jedna lučna 

minuta.  

 

Svaki optotip se sastoji od nekoliko redova slova, brojeva ili različitih znakova, s tim da su u 

svakom redu ti znakovi različite veličine.  

 

Oštrina vida se određuje izražavanjem razlomka, čiji je brojilac udaljenost sa koje ispitanik čita 

liniju optotipa (obično 6 m), a imenilac je udaljenost s koje treba čitati tu liniju.  

 

Optotipi igraju ključnu ulogu u očuvanju i poboljšanju vida, omogućavajući stručnjacima da 

precizno dijagnostikuju i koriguju probleme sa vidom. Redovni oftalmološki pregledi uz 

korišćenje optotipa omogućavaju rano otkrivanje problema sa vidom i očima, što je ključno za 

očuvanje zdravlja očiju. 
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III KARAKTERISTIKE OPTOTIPOVA 

 

Optotipi, odnosno simboli ili obrasci koji se koriste za testiranje vidne oštrine, imaju nekoliko 

ključnih karakteristika koje su važne za njihovu efikasnost i upotrebu u oftalmologiji i optometriji. 

 Jasnoća i kontrast 

Optotipi moraju biti jasni i dobro definisani, kako bi bili lako vidljivi. Kontrast između optotipa i 

pozadine je takođe od suštinskog značaja kako bi osoba mogla tačno da ih vidi. 

 Postepeno smanjivanje veličine 

Optotipi su obično raspoređeni u nizu, gde se veličina svakog optotipa postepeno smanjuje. Ovo 

omogućava postepeno testiranje vidne oštrine na različitim udaljenostima. 

 Osvjetljenje 

Osvjetljenje optotipa mora biti ravnomjerno i dovoljno jako kako bi bili dobro vidljivi. Nepropisno 

osvjetljeni optotipi mogu dovesti do netačnih rezultata. 

 Razni oblici 

Optotipi dolaze u različitim oblicima, uključujući slova (najčešće Snellenova slova), brojeve, 

geometrijske oblike i orijentacione strelice. Ovo omogućava testiranje različitih aspekata vizualne 

percepcije. 

 

Snellenova tablica bio je prvi optotip, i u oftalmologiji se korisi od 1862. godine. Konstruisan je 

na principu minimalanog vidnog ugla od 1 minuta. U današnjoj oftalmološkoj praksi ovaj tip 

testova zadržao se najduže, zbog brojnih prednosti; lako razumijevanje, jednostavna i brza 

provjera vida, laka prenosivost i jeftina izrada. 

Snelenove tablice mogu biti sastavljene od slova, brojeva (slika 3.1) ili sličica za decu (slika 3.2). 

Udaljenost optotipa od ispitanika je 6 m. Naime, oko vrši akomodaciju samo do udaljenosti od 6 

m, pa ukoliko se neki predmet jasno vidi na toj udaljenosti, on će se jasno vidjeti i na većoj 

udaljenosti. Pri izradi tablica Snellen je pošao od pretpostavke da prosječno oko može jedva da 

čita slova ako debljina njihovih kraka i prostora između njih zaklapaju ugao od jednog minuta 

spram oka. Po ovom zaključku slovo „E” trebalo da zaklapa ugao od 5 minuta vertikalno. Svako 

slovo na Snellenovoj tabeli je tako da ga normalno oko sa određenog rastojanja vidi pod uglom 

od 5 minuta. 

 

https://sh.wikipedia.org/wiki/Broj
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U toku ispitivanja vidne oštrine ovim tablicama ispitivana osoba treba da imenuje pokazani 

broj/slovo sa određenog rastojanja što zahtijeva odgovarajući uzrast, pismenost i komunikaciju. 

Mane Snellenovih test tablica su što sadrže različiti broj slova u svakoj liniji, različito rastojanje 

između linija, kao i različito rastojanje između slova. Snellenovi testovi koje se nalaze na zidovima 

ordinacije najlakše uče napamet, i mogu da dovedu u zabludu ispitivača. 

 

Slika 3.1 Snellen tablice 

 

Slika 3.2 Snellen tablice3 

                                                 
3 https://sr.wikipedia.org/sr-el/optotip 
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Testiranje oštrine vida pomoću Snellenove tablice ne mjeri periferni vid dubinu percepcije, 

opažanja boja i sposobnost uočavanja kontrastaima. Takođe, ne mjeri sve ono što se odnosi 

zdravlje pacijentovog oka, kao što su očni ptitisak, suvoća okaili očuvanost rožnjače oka. 

Landoltov prsten ili “Landolt C” karta (slika 4) koristi znak C (prsten sa prazninom), gdje za 

normalnu oštrinu vida debljina znaka i proreza iznose 1’. Tipična karta koja koristi ovaj optotip 

se sastoji od nekoliko redova ovih znakova (počevši od 6/60, ili 0,1, do 6/6, ili 1.0), a u svakom 

redu je prorez ili praznina okrenuta na drugu stranu. Pacijent treba da pokaže na kojoj strani se 

nalazi praznina. 

 

Slika 4. Landoltov prsten 

 

Pflügerove kuke predstavljaju štampano slovo E okrenuto na razne strane (slika  5).  

Test je konstruisan po istom principu kao i Landoltov prsten, samo što ima dva otvora veličine 1 

minute. U svijetu se koriste dvije varijante testa. Originalni test (Njemačka) ima srednju liniju 

kraću od gornje i donje baš kao kod velikog slova E. 
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Slika 5. Pflügerove kuke4 

 

Konig linije (Konig bars) su parovi linija na bijeloj pozadini. Širina svake linije i razmak između 

linija je 1’, a visina svake linije je pet puta veća od širine. Najmanji par Konigovih linija koje oko 

može da razlikuje kao razdvojene linije je mera oštrine vida. 

 

Bailey-Lovie test.  Ovaj test (slika 6) omogućuje zapisivanje rezultata logaritmički, tj. u obliku 

decimalnog broja. 

Grafikon dolazi u setu od dvije ploče (56 x 65 cm): Jedna ploča za mjerenje vidne oštrine na 

daljinu na normalnom kontrastu i jedna za mjerenje oštrine vida pri niskom kontrastu (kontrastna 

vrijednost = 0.1). Razlika između njih daje vrijednost LCS osjetljivosti niskog kontrasta. 

Optotipovi su podešeni i prilagođeni Landolt prstenovima. Podešeni su su da budu 6% veći od 

Landolt prstena kako bi mogli izmjeriti istu vidnu oštrinu.  

                                                 
4 https://sr.wikipedia.org/sr-el/optotip 
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Na lijevoj strani ploča normalna udaljenost navedena je u metrima. Osoba s vidnom oštrinom od 

1.0 može pročitati relevantnu liniju na ovoj udaljenosti 

Bailey-Lovie testovi imaju 10% nivo kontrasta u odnosu na standardne testove za mjerenje vidne 

oštrine koji su visoko kontrastni testovi.  

Ova vrsta testova ima brojne prednosti u odnosu na standardne Snellen testove. Te prednosti se 

ogledaju u jednakom broju slova u svakom redu i logaritamskoj progresiji veličine slova od 

jednog do drugog reda.  

 

                                                Slika 6. Bailey-Lovie tablica 

 

Tablice sa slikovnim optotipima su instrument za ispitivanje vidne oštrine kod djece (slike 

7). U svijetu se koriste razni slikovni optotipi sa slikama i simbolima. Oni testovi moraju 

zadovoljiti određene preporuke. Moraju biti jasni, sličnih karakteristika, bef reflektovanja na 

kulturološku pripadnost. Svaka linija treba se sastojati od 5 simbola. Prostor između simbola mora 

biti proporcionalan. Tako horizontalni razmak između pojedinih slika mora biti jednak veličini 

pojedine slike, dok  vertikalno razmak između pojedinih linija mora odgovarati veličini simbola na 

donjoj liniji. Veličina slika mora biti prezentovana u LongMAR obliku.  
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Ove preporuke sugerišu piramidalni dizajn optotipa. Navedene propozicije ispunjavaju Lea 

Symbols test, Sloan Letters test, Sloan Numerals, Tumbling E i HOTV distance test:  

 

      Slika 7.1  Lea Symbols test                     Slika 7.2 HOTV distance test 

 

 

Slika 7.3 Sloan Letters test and Sloan Numerals 
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 Testiranje oba oka posebno 

Optotipi se često koriste za testiranje svakog oka zasebno, kako bi se identifikovali problemi sa 

vidom u svakom oku. 

 Prilagodljivost 

Optotipi se mogu prilagoditi različitim jezicima i kulturama tako da budu razumljivi pacijentima 

širom sveta. 

 Standardizacija 

Optotipi se često koriste prema određenim standardima, kao što je Snellenova skala ili LogMAR 

skala, kako bi se obezbedila doslednost i preciznost pri testiranju vida. 

 Digitalizacija 

S obzirom na napredak tehnologije, današnji optotipi se često digitalizuju i prikazuju na 

monitorima ili ekranima, što omogućava veću fleksibilnost u testiranju vida i precizno beleženje 

rezultata. 
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IV VIDNA OŠTRINA 

 

Oštrina vida je sposobnost oka da razlikuje fine detalje i da jasno vidi dvije odvojene tačke. 

Kvantitavno se određuje mjerenjem sposobnosti oka da uoči sliku u fokusu na određenoj 

udaljenosti. Vidna oštrina najčešće se određuje Snellenovim optotipom. 

Pojam oštrine vida označava sposobnost oka da bistro vidi tj. da u određenom predmetu raspoznaje 

pojedinosti. Standardna definicija normalne oštrine vida (koja se brojčano izražava 20/20 ili 6/6) 

je zapravo sposobnost oka da jasno vidi i razlikuje dvije tačke međusobno odvojene uglom od 

jedne lučne minute.  

Ova sposobnost oka zavisi od mnogih faktora koji se dijele u tri grupe: 

 vrste i različitosti predloženih predmeta 

 sposobnost mrežnjače, vidnih puteva i optičkog centra da iskoristi stvorenu sliku u oku 

 kvalitet optičkog preslikavanja u oku. 

 

                          

                                             Slika  8. Zašto mjerimo ugao a ne veličinu5 

 

Slova koja su prikazana na slici 8 su različite veličine i na različitim udaljenostima, ali posmatraču 

djeluju iste veličine zato što zaklapaju isti vidni ugao. 

 Pomjeranje slova mijenja i ugao 

 Mjeri se ugao, a ne veličina 

 Minimalni ugao rezolucije 

                                                 
5 Optometrija I, PMF Novi Sad                                                                                                                                                                  
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Postoji mnogo faktora koji utiču na rezultate koji se dobijajaju nakon mjerenja oštrine vida nekog 

ispitanika (uslova pod kojim se koristi određeni test za oštrinu vida, motivisanost, inteligencija, 

starosti pacijenta itd). Počevši od uslova pod kojim se koristi određeni test za oštrinu vida, pa do 

starosti pacijenta. 

Jedan od najznačajnijih faktora je dijametar zenice, koji opet zavisi od iluminacije retine, što je 

direktno povezano sa uslovima pod kojim se izvodi test. 

Ako je zjenica mala javlja se efekat difrakcije, tj. raspršivanje svjetlosne tačke u širi svjetlosni 

snop, što dovodi do smanjenja funkcije vida. Sa druge strane, kod prevelikog dijametra zjenice 

dolazi do aberacija na perifernom dijelu očnog sočiva, što suprotno od difrakcije dovodi do 

redukcije vida. To je zato što se procenat neparaksijalnih zraka koji forimiraju lik na mrežnjači 

postaje veći. 

Oštrina vida je najbolja za zjenicu sa dijametrom 2-3 mm. Ako pacijent ima veoma veliku zjenicu, 

imaće i refraktivnu grešku, što se može manifestovati kao veliki zamagljeni krug na mrežnjači. 

Manja zjenica eliminiše ekstremne vrijednosti i obezbjeđuje manji zamagljeni krug na mrežnjači 

tj. pacijentov vid će biti bolji, jasniji. 

Veličina zjenice se tokom ispitivanja može smanjiti i vještački i tako utvrditi da li to smanjenje 

poboljšava kvalitet pacijentovog vida. Ako do poboljšanja dođe onda očni ljekar zna da pacijentu 

može da propiše naočare.  

Godine starosti utiču na brojne promjene u strukturama oka. Sočivo postaje zamućenije 

(žućkasto), smanjuje se sposobnost akomodacije, redukuje se veličina zjenice, itd. Svi navedeni 

faktori značajno utiču na oštrinu vida koja se tokom godina smanjuje. 

Stariji pacijenti imaju mali dijametar zenice, što utiče na to da su oni manje osetljivi na male 

refraktivne greške.  

Zato kod starijih pacijenata ljekar najčešće nema potebe da mijenja naočare ako se radi o veoma 

maloj promjeni u vidnoj oštrini. Posle šesdesete godine oštrina vida se smanjuje otprilike za jednu 

Snelenovu liniju. 

Količina osvetljenosti oka bitno utiče na kvalitet vida. Veća osvjetljenost daje veću oštrinu vida. 

Zbog toga je neophodno da ordinacija u kojoj se obavlja preglede ima konzistentnu svetlost, kako 

bi se izbeglo da razlike u osvetljenosti (naročito ako je osvetljenost manja), dovode do različitih 

rezultata. 
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Izračunavanje vidne oštrine 

 

Vidna oštrina se izračunava po formuli: 

V = d/D 

U kojoj je: 

V = vidna oštrina 

d = udaljenost sa koje se vrši ispitivanje 

D = udaljenost sa koje normalno oko još raspoznaje slovo zadate veličine 

 

Način 

mjerenja 

vidne oštrine 

Raspon 

vidne 

oštrine 

Tumačenje 

 

 

 

 

    Optotip 

 

 

 

 

1,0 – 0,1 

U praksi se najčešće koriste Snellenove tablice za udaljenost 

od 6 m, sa deset redova. U prvom redu je slovo koje odgovara 

vidnoj oštrini od 6/60 odnosno 0,1 normalnog vida. Drugi red 

odgovara 0,2, vida, deseti red iznosi 6/6 = 1 (odgovara 

prosečnom vidu), a najdonji, trinaesti red, odgovara vidnoj 

oštrini od 1,3 (oštrina vida veća od prosečne, i često se sreće 

kod dece). Ako pacijent ne vidi najveće slovo, znači da mu je 

vidna oštrina manja od 0,1. Tada se ispituje na kojoj 

udaljenosti može brojati prste ispitivača. 

 

 

Brojanje 

prstiju 

 

 

5/60 – 

0,3/60 

Ako pacijent ne vidi najveće slovo, vidna oštrina ispitanika 

je manja od 0,1. Tada se ispituje na kojoj udaljenosti može 

brojati prste ispitivača (prosečno oko može brojati prste na 

udaljenosti od 60 m). Ako ih pacijent pacijent broji na 

udaljenosti od 5 m, onda mu je vidna oštrina 5/60. Ako 

pacijent ne može brojati prste na udaljenosti od 30 cm (vidna 

oštrina je manja od 0,3/60), vid se ispituje mahanjem ruke 

ipred oka. 
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Baterijsko 

svjetlo u 

tamnoj 

prostoriji 

 

< 0,3/60 

Ako pacijent ne opaža mahanje ruke, ispituje se ima li osećaj 

svetlosti (tj razlikuje li svetlo od tame) i, ako ima, je li 

projekcija uredna 

Pacijent ne 

može sa 

sigurnošću 

reći je li tama 

ili svjetlo 

Percepcija i 

projekcija 

svetla 

U zamračenoj prostoriji pacijent upire pogled ravno ispred 

sebe, i na udaljenosti od 1 m ispitivač mu pokazuje baterijsko 

svetlo u četiri kvadranta. Projekcija svetla može biti uredna, 

a može biti očuvana samo u nekim kvadrantima. 

Bez 

percepcije 

svetla 

Sljepilo -- 

                                                              

                                                       Tabela 1 Mjerenje vidne oštrine6 

 

Izrazi 20/20 i 6/6 dobijeni su od objekata standardne veličine koje „isptanik normalnog vida“ vidi 

na određenoj udaljenosti. 

Na primjer, ako isptanik na udaljenosti od 6 metara vidi predmet koji se i normalno može vidjeti 

na udaljenosti od 6 metara, onda je oštrina vida te osobe 6/6. Ako isptanik na 6 metara vidi predmet 

koji normalna osoba vidi na 12 metara, onda je oštrina vida te osobe 6/12.  

Ako isptanik ima problema sa uočavanjem predmeta na većoj udaljenosti, tj. tek na 6 metara vidi 

ono što normanlna osoba vidi na 60 metara, onda je vid te osobe 6/60. Izraz 20/20 češće se 

upotrebljava u SAD i označava udaljenost u stopama. 

  

                                                 
6 https://bs.wikipedia.org/wiki/                                                                                                                         

https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%80
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%90%D0%94
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B0
https://bs.wikipedia.org/wiki/
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V STANDARDIZACIJA TESTIRANJA VIDNE OŠTRINE 

 

Standardizacija testiranja vidne oštrine je ključna praksa koja osigurava dosljednost i preciznost u 

mjerenju sposobnosti osoba da vide i razlikuju detalje. Standardi se primjenjuju kako bi se 

obezbijedilo da testovi budu pouzdani i da se rezultati mogu upoređivati između različitih klinika, 

ljekara i vremenskih perioda. Evo nekoliko aspekata standardizacije testiranja vidne oštrine: 

Korišćenje istih optotipova: Standardizovani testovi vidne oštrine koriste iste optotipe, odnosno 

simbole, znakove ili slova. To omogućava direktno upoređivanje rezultata između različitih 

testiranja. 

Standardizovane udaljenosti: Testiranje vidne oštrine se obično izvodi na određenim 

standardizovanim udaljenostima, kao što je 20 stopa (oko 6 metara) za Snellenov test. Ova praksa 

omogućava konzistentno mjerenje. 

Precizna osvetljenost: Standardi takođe definišu nivoe osvijetljenja tokom testiranja kako bi se 

obezbijedilo da testovi budu pouzdani i da rezultati ne budu iskrivljeni zbog nepropisne svetlosti. 

Uniformnost kontrasta: Kontrast između optotipa i pozadine mora biti uniforman i unaprijed 

definisan kako bi se obezbijedila dosljednost rezultata. 

Standardizacija uputstava: Standardizovana uputstva daju precizne smjernice kako testirani 

subjekat treba da odgovara na optotipe, kao što je čitanje slova redom ili sa vrha prema dnu. 

Standardi za bilježenje rezultata: Precizno bilježenje rezultata testiranja je takođe važno. 

Standardi definišu kako se rezultati izražavaju, obično kao razlomak (npr. 20/20) ili na LogMAR 

skali. 

Standardizacija na međunarodnom nivou: Oftalmološke organizacije i tijela, kao što je Svetska 

zdravstvena organizacija (SZO) i Američka oftalmološka asocijacija (American Academy of 

Ophthalmology), daju smernice i standarde za testiranje vidne oštrine na međunarodnom nivou. 

Standardizacija testiranja vidne oštrine je od suštinskog značaja kako bi se obezbijedila tačnost i 

doslednost u postavljanju dijagnoza i propisivanju korekcija vida. To pomaže i pacijentima i 

zdravstvenim profesionalcima da bolje razumiju sposobnost vida i identifikuju probleme sa 

vidom. 
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VI SAVREMENI NAČINI I VRSTE TESTIRANJA VIDNE OŠTRINE 

 

Savremeni načini testiranja vidne oštrine uključuju različite tehnike i tehnologije koje 

omogućavaju precizno i efikasno merenje sposobnosti osobe da vidi i razlikuje detalje. Evo 

nekoliko savremenih metoda za testiranje vidne oštrine: 

Automatizovani testovi na računarima i tabletima: Ovaj pristup koristi digitalne ekrane za 

prikazivanje optotipa. Pacijenti čitaju slova, brojeve ili simbole na ekranu i odgovaraju pomoću 

tastature ili dodirnih ekrana. Ova metoda omogućava brzo testiranje i precizno beleženje rezultata. 

Refraktometrija: Refraktometri su uređaji koji automatski mjeri dioptriju oka. Pacijent gleda 

kroz uređaj dok se optike postavljaju kako bi se postigla najjasnija slika. Ova metoda se često 

koristi za brzu procjenu potrebne korekcije vida. 

Kompijuterizovano testiranje kontrasta: Ovo testiranje procenjuje sposobnost očiju da 

razlikuju kontraste između svijetlih i tamnih područja. Pacijenti se izlažu slikama različitih 

kontrasta, a računar precizno bilježi rezultate. 

Testovi za noćni vid: Testiranje noćnog vida se obavlja u mračnom okruženju pomoću specijalnih 

uređaja koji mjeri sposobnost očiju da se prilagode slabo osvetljenim uslovima. 

Optička koherentna tomografija (OCT): OCT je visoko sofisticiran dijagnostički alat koji se 

koristi za vizualizaciju unutrašnje strukture očiju, uključujući retinu i očni živac. To omogućava 

rano otkrivanje problema kao što su makularna degeneracija i glaukom. 

Testiranje boja: Ishihara testovi se koriste za otkrivanje poremećaja percepcije boja, kao što je 

daltonizam. 

Računarska fotokeratometrija: Ovaj uređaj se koristi za precizno merenje oblika rožnjače i 

refraktivnih grešaka, što je važno za tačno prilagođavanje kontaktnih sočiva i naočara 

Savremeni načini testiranja vidne oštrine koriste naprednu tehnologiju kako bi se obezbijedila 

preciznost i brzina u postavljanju dijagnoza i propisivanju korekcija vida. Ovi alati i tehnike su od 

suštinskog značaja za oftalmologe i optometriste kako bi osigurali kvalitetnu zdravstvenu negu 

očiju i vida. 

U daljem teksu ću se osvrnuti na savremene aparate koje kotistimo u našoj optici „Poklon Dućan“ 

u Trebinju: 
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Wave Analyzer Medica 700+ je veoma intuitivno, brzo i potpuno automatizovano rješenje koje 

kombinuje sedam funkcija kako bi pojednostavilo pregledanje zdravlja očiju pacijenata i pružilo 

detaljne mjerenja za preporuke rješenja za vid. 

1. Najsavremeniji dijagnosticki aparat pomoću kojeg može da se vrši najsavremeniji pregled 

oka. 

2. Refrakcija dioptrije za dnevno i noćno gledanje 

3. Aberacija niskog i visokg reda za simulaciju kvaliteta vida 

4. Topografija i pupilometrija za postavljanje kontaktnih sočiva i otkrivanje keratokonusa 

5. Retro osvjerenje kristalne leće za provjeru neprozirnosti i skrining katarakte 

6. Pahimetrija i tonometrija  

7. Očni pritisak 

 

Slika 9. Wave Analyzer Medica 700+ 

 

Brz, efikasan u prostoru, štedljiv automatizovani aberometar talasnog fronta 7 detaljnih mjerenja 

za 90 sekundi za oba oka, uključujući aberacije talasnog fronta, pahimetriju, nekontakt 

tonometriju, topografiju, ARK i još mnogo toga. Jednostavno za navigaciju sa velikim ekranom 

osetljivim na dodir. 
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ZAKLJUČAK 

 

Vidna oštrina je ključna karakteristika sposobnosti ljudskog vida i predstavlja temeljni faktor za 

razumijevanje i percepciju svijeta oko nas. Istorija proučavanja vidne oštrine svjedoči o dubokom 

razumijevanju ljudskog vida kroz vijekove, od antike do savremenog doba. Dijagnostika i 

ispitivanje vidne oštrine su evoluirali zahvaljujući savremenim tehnologijama i standardizaciji 

testiranja. 

Savremeni načini testiranja vidne oštrine omogućavaju precizno mjerenje sposobnosti osoba da 

vide i razlikuju detalje na različitim udaljenostima. Standardizacija testova, upotreba optotipa i 

pažljivo kontrolisani uslovi testiranja obezbjeđuju dosljednost i tačnost rezultata.  

Optotipi predstavljaju ključni aspekt oftalmološke prakse i testiranja vida, čija je evolucija duboko 

ukorijenjena u istoriji medicinske dijagnostike. Od ranih pokušaja korišćenja jednostavnih 

simbola za testiranje vidne oštrine, do razvoja preciznih i standardizovanih tablice poput 

Snellenove i LogMAR-ove, optotipi su postali nezamjenjivi instrumenti za procjenu sposobnosti 

ljudskog vida. 

Njihova uloga u postavljanju dijagnoza, praćenju zdravlja očiju i propisivanju odgovarajuće 

korekcije vida je od suštinskog značaja. Digitalizacija i savremene tehnologije su unaprijedile 

preciznost testova vida, čineći ih pristupačnijim i praktičnijim. 

To je od suštinskog značaja za postavljanje tačne dijagnoze, propisivanje odgovarajuće korekcije 

vida i praćenje zdravlja očiju. 

Zdrava vid omogućava ljudima da uživaju u svakodnevnim aktivnostima i očuvaju kvalitet svog 

života. Redovno testiranje vida i briga o zdravlju očiju su ključni za očuvanje i poboljšanje vidne 

oštrine tokom cijelog života. Ovaj kontinuirani napredak u dijagnostici i razumijevanju vida 

doprinosi boljem zdravlju očiju i boljem kvalitetu života za mnoge ljude širom svijeta. 
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